

Курсант П.А. Летяго

Науч. рук. доц., канд. ист. наук, проф. кафедры В.М. Кривчиков  
(кафедра истории Беларуси, археологии  
и специальных исторических дисциплин, ГрГУ, г. Гродно)

### **АЛЕКСАНДР ИЛЬИЧ ЛИЗЮКОВ – ГЕРОЙ МОЕЙ РОДИНЫ**

В современном обществе часто можно услышать фразу от любого человека: «Моя Родина – это...». Но однозначного продолжения этой фразы нет. Каждый повествует о своей Родине по-разному. Для одного Родина – это место его рождения, для другого – город, где он живет в данный момент, для третьего – место, с которым связано детство. Подобных мнений существует множество и все они по-своему верны. Человек выбирает своей Родиной то, что дорого его душе, что дорого его мыслям, что обуславливает его поведение и восприятие окружающего мира. Малая Родина, пожалуй, это то место, куда хочется вернуться, где тебя ждут родные люди, то место, где спокойно, тихо, уютно и ты знаешь, что там ты всегда защищен. Но так было не всегда...

В 1941 году на наш мирный край напали немецкие войска. Для них не имело значения, кто перед ними: женщины или старики, взрослые или дети. Поэтому во время военных действий на нашей территории дети вынуждены были быстро взрослеть. К нам пришла война. А ведь война – это не только смерть, война – это всеобъемлющее горе [1, с. 55].

В мирное время, пожалуй, невозможно понять и ощутить те страдания, боль, страх, которые достались нашим прабабушкам и прадедушкам. Страшные испытания обрушились на наших соотечественников. Война – это смерть, и смерть не просто человека, а брата, мужа, отца, сына. По последним данным каждый четвертый белорус погиб в Великую Отечественную войну, а значит, в каждой белорусской семье знают, что такое боль утраты. В каждой семье до сегодняшнего дня живет память о людях: братьях и сестрах, отцах и матерях, дедах и прадедах, которые сражались за мирное небо над нашими головами!

Я хочу поведать о моем земляке – Александре Ильиче Лизюкове. Он родился в г. Гомеле в семье учителя Ильи Устиновича Лизюкова. Семья проживала в Гомеле на Троицкой улице недалеко от Конного базара. Алаксандр рано потерял мать, которая умерла в 1909 г., вскоре после рождения его младшего брата.

Александр с детства отличался уверенностью, напористостью и жизнелюбием. В 1918 г. окончил 6 классов гимназии в Гомеле.

В 18 лет добровольно вступил в ряды Красной Армии. В ноябре 1919 г. окончил артиллерийские курсы комсостава в Москве. В Гражданскую войну воевал против войск генерала Деникина и атамана Петлюры. Участвовал в Польско-Советской войне 1919–1921 гг. Прошел путь от солдата и до генерала.

Генерал А. И. Лизюков был незаурядной личностью. В начале военной карьеры он много учился. Всегда проявлял решительность, смекалку и самостоятельность. По многим причинам начальный период Великой Отечественной войны был для Советского Союза трагическим. В условиях масштабного отступления Красной Армии, полковник, а затем генерал-майор Александр Лизюков брал на себя смелость проявлять инициативу и находчивость в руководстве вверенных ему частей, как это было при обороне Борисова, в Смоленском сражении, битве под Ельней, Харьковской операции и битве под Москвой, освобождении города Солнечногорска, Волоколамска, защите Ленинграда, Старой Руссы, Ельца и Воронежа. Под Москвой, освобождая Красную Поляну, обеспечивая продуктами блокадный Ленинград, защищая Воронеж, на поле брани находился рядом с простыми солдатами.

В Воронеже именем А. И. Лизюкова названа улица и на доме № 25 установлена памятная доска. 5 мая 2010 года генералу-танкисту торжественно был открыт памятник. В Гомеле в честь Александра Ильича названа улица. Маршал Советского Союза А. М. Василевский высоко оценил погибшего в боях за Родину А. И. Лизюкова [2]. Для гомельчан и для всех современных людей жизнь и борьба А. И. Лизюкова является примером поведения в непростых условиях, примером верности своим ценностям и идеалам, основанным на любви, справедливости и чести.

Героями нашей малой родины являются простые люди, пережившие военное время или павшие в боях за наш родной край! И пусть многих из них мы не сможем уже поблагодарить никогда, но помнить их подвиг мы обязаны. Именно это и будет той настоящей благодарностью, которой они не ждут. Это нужно не им, это нужно нам – живущим сейчас!

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Жуков, Г. К. Воспоминания и размышления: в 2 т. / Г.К. Жуков – М. : ОЛМА-ПРЕСС, 2002. – Т. 1. – 415 с.
2. Василевский А. М. Дело всей жизни [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://www.litres.ru>. – Дата доступа: 02.03.2022 г.